

预计在政策的支持下,到2015年,高端轴承铸造行业的销售额达到2220亿元左右。我国轴承产量有望超过220亿套,销售总额有望超过3500亿元,成为全球最大的轴承生产和销售基地。

前景看好 轴承钢发展剑指高端

■ 钟治

进入3月份以来,在优特钢市场中,轴承钢价格逐渐企稳回升,与一些特钢产品价格下跌形成明显反差。因此,经营者对第二季度轴承钢市场行情表示谨慎乐观,认为随着我国轴承制造行业的稳步发展,轴承钢需求将逐渐释放,第二季度轴承钢市场也将逐渐转暖,价格或将稳中有升。

据中国冶金报报道,为了实现两会提出的经济增长目标,各地城市基础设施建设工程将掀起施工高潮,铁路、公路、地铁、保障房、水利、港口、机场等重大工程项目的密集开工,将带动工程机械制造业的复苏,拉动工程机械需求,轴承钢市场需求也将随之释放。伴随着轴承制造业的持续、较快发展,轴承钢市场前景被看好。时下,国内轴承钢生产厂家纷纷瞄准轴承钢市场,积极研发轴承钢新品种。业内分析,轴承钢产业发展立足高端产品很可能是未来的主要趋势。

钢厂提价钢贸商挺价 轴承钢价格总体稳中有升

据一些特钢生产厂家生产经营部门的跟踪调研显示,近期轴承钢市场价格总体稳中有升。3月份的首个交易日,轴承钢市场价格指数较较上一周上升0.3点。从月度指数来看,2月份的一周轴承钢价格指数比1月份上升3.0点,高于齿轮钢、结构钢的价格涨幅。3月份首个交易日,全国的轴承钢市场均价比上一周上涨38元/吨。

轴承钢市场价格小幅回升的原因何在?据一些经营者介绍,其中一个原因就是钢厂的出厂价格上调,贸易商采购成本上升,带动现货市场的价格回升。一些钢厂在2月26日出台优特钢出厂价格政策,其中轴承钢出厂价格上调200元/吨。钢厂的出厂价格上涨,主要是因为铁矿石、焦炭、高炉等钢铁原材料市场价格居高不下,持续高位运行,使轴承钢生产成本不断攀升。刚性成本的推动,促使钢厂的出厂价格上调,从而进一步带动轴承钢市场价格的上升。

从轴承钢市场交易情况来看,钢贸商的销售情况大都一般,出货情况并不理想。不过,商家“挺价意识”较强,即便在销售不畅的情况下,也不愿降价抛售。这是因为钢厂的出厂价格上调,商家的进货成本上升,刚性成本支撑动力增强,在很大程度上遏制价格的下跌。



此外,钢贸商对后期市场,尤其是第二季度的轴承钢市场行情有所期待,不急于出货,更不肯低价销售、亏本经营。“卖不了,放一放;亏本卖,不甘心。”不少商家心态较为稳定,恐慌性低价抛售现象已经不多见了。

稳增长拉动市场需求 第二季度轴承钢市场或回暖

在分析第二季度轴承钢市场走势时,经营者认为市场利好因素不少,价格也有望企稳,或稳中有升,明显下跌的行情不太可能出现。

有关人士分析认为,主要是第二季度包括轴承钢在内的整个钢材市场进入旺季,需求逐渐释放,拉动下游终端有效需求的动力或许更强一些。

从今年两会传递的信息来看,代表们对我国机械制造业现状和发展提出了很多意见和建议,呼声很大。《政府工作报告》也指出,我国制造业规模跃居全球首位,高技术制造业增加值年均增长13.4%,成为国民经济重要的先导性、支柱性产业。

根据两会提出的今年经济社会发展的主要预期目标:国内生产总值增长7.5%左右,发展的协调性进一步增强;居民消费价格指数涨幅在3.5%左右;城镇新增就业900万人以上,城镇登记失业率低于4.6%。这一经济增长目标,决定了我国今年经济将持续平

稳增长,扩大内需将带动机械制造业和轴承工业的发展,拉动轴承钢的需求。

从近期对GCr15轴承钢下游用户3月份生产计划的调研情况来看,汽车、海工船舶、油田管线行业保持平稳运行,工程机械、轴承行业有所上升。下游行业对轴承钢的有效需求量较2月份有所增加。比如GCr15轴承钢企业3月份接单情况普遍较好。下游需求的好转,将有利于GCr15轴承钢市场的稳定,对轴承钢价格企稳回升是一大支撑。

各地轴承制造业发展势头强劲 产品发展方向直指“高精尖”

业内人士分析认为,我国轴承制造业发展势头强劲,对轴承钢市场平稳向好将带来利好效应。一批高端轴承需求大幅增长,如航空航天轴承、机床主轴用高速精密轴承、滚珠丝杠支承用精密角接触球轴承、高速电主轴轴承、光伏行业机床用精密轴承、转台轴承、风电轴承、盾构机用关节轴承、轧机轴承、高铁轴承、汽车轴承、起重机用滑轮轴承、涡轮增压器轴承、液动液压轴承等。

当前,辽宁大连瓦房店欲打造“辽宁唯一、中国最大、世界知名”的轴承产业制造基地,目前已编制完成轴承产业发展和轴承城中心区规划。该基地投资60亿元的轴承城中心区已开工建设,卡车轴承等项目一

年内建成投产,装备制造轴承、高铁轴承等项目主体均已竣工。据了解,去年,该基地实现轴承工业产值355亿元,同比增长19.5%,轴承工业总量已占到全国的22.5%。

前不久,浙江衢州常山县政府发出《关于印发大力鼓励轴承产业发展的扶持政策的通告》,积极培育轴承现代产业集群,着力打造一个百亿元主导产业,以轴承产业突破性发展引领全县工业经济的跨越式发展。对设备投资额在200万元以上的轴承产业技改、扩建、新建项目,按规定备案或核准的,按其设备、非关联方技术转让投资额的5%给予一次性补助。同时,鼓励轴承企业重点发展大型、精密、高速数控设备和功能部件轴承,以及中高档数控机床和加工中心轴承。其中,被列入国家重大科技专项《高档数控机床及基础制造装备》的有落地铣镗床主轴轴承、龙门铣镗床床头C轴轴承、重型卧式车床主轴箱轴承,以及高速、高刚度、大功率电主轴等。

同时,国内轴承行业最具规模实力和影响力的龙头企业——中国洛轴,在湖南开设了首家旗舰店。河南煤化集团洛阳LYC轴承有限公司研发的第三代医用CT机主轴轴承,并进行批量生产,这将打破国外产品垄断,改变我国医疗器械轴承长期依赖进口的局面,有“轴承之都”之称的瓦轴集团,围绕产品结构调整,用创新驱动企业转型升级,1月份完成了近90种新产品的研发,高端轴承产品开发项目、工艺技术创新项目、检测试验与应用基础研究项目等全面开展,铁路轴承、钢铁系列轴承、传动系列轴承等均逆势增长。

此外,国内轴承钢生产厂家也纷纷开始研发轴承钢新品种。业内人士预测,目前精密轴承等基础机械制造业已经成为国家“十二五”期间重点发展的行业,力争使其达到或接近国际先进水平。预计在政策的支持下,到2015年,高端轴承铸造行业的销售额达到2220亿元左右。我国轴承产量有望超过220亿套,销售总额有望超过3500亿元,成为全球最大的轴承生产和销售基地。因此,轴承钢后期市场前景看好。



欧盟建材新规或影响中国百亿产品出口

■ 牛思远

自今年7月,欧盟两年前颁布的建筑产品法规CPR将正式强制执行,取代了旧的建筑产品指令CPD。业内人士认为,随着这一法规正式生效,中国出口欧盟市场的近百亿美元建材或将迎来挑战。

据南方日报报道,2011年欧盟颁布了新的建筑产品法规CPR。根据当时列出的时间表,CPR和现有的建筑产品指令CPD的过渡阶段一直持续至2013年7月1日,

此后CPR将进入强制执行阶段。来自海关的数据显示,近年我国对欧洲的建材出口呈稳步增长的趋势。每年出口金额累计50亿美元以上,增长率达30%。

2012年的最新数据显示,中国出口欧盟的建筑材料仅板材一个大项就达到8亿多美元,玻璃门窗、脚手架及建筑五金、板材、功能材料及其他等各项累计的出口金额则达到98亿美元。中国企业已经成为欧盟国家主要建筑产品供应群体之一。

目前,CE标志作为欧盟对产品安全性

的强制要求,已成为我国建筑产品通往欧洲通行证。随着欧洲建筑业的逐渐复苏与增长,不少中国企业都希望通过对其产品进行CE认证,借助建筑业全球化的发展势头杀入欧洲市场。

没有CE标准的中国建材将失去欧盟客户。“我们现在主要出口市场在东南亚,一直想进欧洲市场,但具体标准太多,搞不清楚。”从事吸音材料生产的广州丽音商业建材公司的一位技术人员说。

据全球知名检验、鉴定、测试和认证机

构SGS统计,目前,欧盟地区针对建筑产品的协调标准共约608份,且仍在不断变化中。很多中国企业由于对产品相关的CE认证标准不熟悉,但又急于将产品打入欧盟市场,于是便造成盲目出口、一拥而上的局面。“其实从技术上看,CPR的认证程序更简化,比如不再需要到各个国家分别做检测就能通过欧盟成员国各个国家,有效降低了企业的成本。”SGS全球CPI项目团队负责人Andreas Baptist介绍说,对中国一些中小企业来说,新规在认证费用上也有好的一面。

照明企业启动“绿色革命”

近日,工信部、科技部和环境保护部联合发布了《中国逐步降低荧光灯含汞量路线图》(以下简称《路线图》)。(路线图)称,我国将围绕荧光灯产品及其制造过程降低汞含量,以减汞技术应用为先导,技术落后生产工艺与推广应用先进低汞技术相结合,加强政策标准引导,充分发挥市场机制作用,分阶段逐步降低荧光灯产品含汞量。

据媒体报道,荧光灯是我目前广泛使用的节能型照明光源,它的发光原理决定了灯管中必须含有少量汞蒸气。汞是有毒有害的重金属元素,荧光灯废弃后难以有效回收,汞外泄既污染环境又威胁人体健康。为了逐步降低荧光灯含汞量,减少行业用量及生产过程中汞排放,工信部、科技部和环境保护部联合发布了《中国逐步降低荧光灯含汞量路线图》。

三部委要求各地工业、科技、环境保护主管部门要与行业协会、科研机构、企业和消费者共同推动路线图目标的实现;加强清洁生产审核,加大引导和支持力度,促进荧光灯行业清洁生产技术研发和产业化应用;鼓励低(微)汞、长寿命、高效荧光灯产品推广和使用;加强荧光灯生产企业环境管理,严格控制含汞废水、废气排放,妥善处置含汞固体废物,有效防范环境风险;加大宣传培训力度,树立绿色消费理念,共同营造绿色消费环境。

根据《路线图》,我国荧光灯削减含汞量要分两步走。首先是淘汰液汞生产工艺,到今年年底,淘汰紧凑型荧光灯液汞生产工艺;到2014年底,力争全面淘汰液汞生产工艺。其



次是对国内生产的、功率不超过60瓦的普通照明用荧光灯,分3个阶段逐步降低其含汞量,到2014年底,通过淘汰液汞工艺,在生产过程中汞排放量比2010年减少一半;到2015年,单只荧光灯产品平均含汞量比2010年减少约80%,一半以上的荧光灯含汞量低于1毫克。

几乎与此同时,国家发改委等六部委出台的《半导体照明节能产业规划》提出,2015年LED功能性照明产品的市场占有率达20%以上,产值达1800亿元。

根据《半导体照明节能产业规划》,到

2015年,60瓦以上普通照明用白炽灯将全部被淘汰,市场占有率降到10%以下,而LED功能性照明产品的市场占有率达20%以上;半导体产业产值达到4500亿元,其中LED照明应用产品的产值达1800亿元。

早在今年年初,包括中国在内的全球140多个国家经过4年多的谈判,终于达成了《水俣防治公约》(以下简称《水俣公约》),在全球范围内监控和限制含汞产品的生产和贸易。水俣是日本的一座城市,20世纪中期曾发生严重汞污染事件。据悉,2013年1月19日,联合国环境规划署通过

旨在全球范围内控制和减少汞排放的国际公约《水俣公约》,就具体限制范围作出详细规定,以减少汞对环境及人类健康造成的损害。这个具有法律约束力的全球汞公约出台,对着有污染和排放大国的中国而言,面临着巨大挑战。

《水俣公约》开出了有关限制汞排放的清单。首先是对含汞类产品的限制。规定2020年前禁止生产和进出口的含汞类产品包括了电池、开关和继电器、某些类型的荧光灯、肥皂和化妆品等。公约认为,小型金矿和燃煤电站是汞污染的最大来源。各国应制定国家战略,减少小型金矿的汞使用量。公约还要求,控制各种大型燃煤电站锅炉和工业锅炉的汞排放,并加强对垃圾焚烧处理、水泥加工设施的管控。

《水俣公约》将于2013年10月在日本举行的联合国环境规划署特别会议上开始签署,顺利的话,有望在一到两年后生效并开始执行。

在加强约束与加大推广之间,照明产品可望加速以LED为代表的绿色变革。虽然此次发布的《中国逐步降低荧光灯含汞量路线图》给节能灯产业戴上了“紧箍咒”,但在一些业内人士看来,也是进一步开拓LED市场的好机会,因为“LED产品完全不含汞,没有污染问题”。据报道,为达到《中国逐步降低荧光灯含汞量路线图》的要求,广东约七成照明企业需要进行荧光灯工艺调整或改造,不少企业流露出今后将主打或加大LED推广力度的意向。

(据相关媒体报道综合整理)

争当东莞五金模具产业单打冠军

■ 詹文彬 曾瑞安

记者近日获悉,今年广东省东莞市长安镇将突出抓好两大优势产业发展,争当全市五金模具产业单打冠军。

电子信息产业和机械五金模具是长安镇的两大支柱产业,也是两大优势产业。今年,该镇将制定电子信息产业发展规划,着力发展高端电子信息产业,同时认真落实对企业生产、销售、购买使用数控加工中心的奖励,积极办好东莞模具培训中心,承接长安周边汽车产业的辐射带动,培育发展汽车模具产业,争当全市五金模具产业单打冠军。

此外,该镇还将狠抓“三重”建设,推进产业升级。完善引进项目跟踪服务机制,提高项目签约率、资金到位率和投产开工率。加快步伐高标准、高质量建设,跟进落实7.5亿元的步步高研发中心和投资1亿美元的长发光电公司。鼓励企业加强创新,增加产品的附加值,鼓励加工贸易企业转变形态,争取3年内全部加工贸易企业转为“三资”或民营企业。实施新兴主业培育工程,推进信息化与工业化融合发展,促进科技、金融与产业融合,培育一批具有自主品牌、标准和专利的科技型、创新型产业。

绿色建筑为新型建材业发展带来机遇

■ 全五

绿色建筑行动已经上升为国家战略。2012年以来,我国已发布了关于推广金太阳、长江中下游及北方地方建筑节能改造、可再生能源建筑应用等多个文件,绿色建筑产业未来的市场空间十分巨大。国务院办公厅最近转发了国家发改委、住建部绿色建筑行动方案的通知,提出“十二五”期间完成新建绿色建筑10亿平方米;到2015年末,20%的城镇新建建筑达到绿色建筑标准要求。

多头并举 力促城镇绿色建筑发展

通知强化了对节能暖房工程的要求,大力推进北方采暖地区既有居住建筑供热计量及节能改造,“十二五”期间完成改造4亿平方米以上,鼓励有条件的地区超额完成任务。公共建筑节能,“十二五”期间,完成公共建筑节能改造6000万平方米,公共机构办公建筑节能改造6000万平方米。建筑节能改造试点方面,通知提出要以建筑门窗、外遮阳、自然通风等为重点,“十二五”期间,完成改造5000万平方米以上。

同时,开展城镇供热系统改造,开展城市老旧供热管网系统改造,减少管网热损失,降低循环水泵电耗。此外,推进可再生能源建筑规模化应用。即积极推动太阳能、浅层地能、生物质能等可再生能源在建筑中的应用。

通知要求,太阳能资源适宜地区应在2015年前出台太阳能光热建筑一体化强制性推广政策及技术标准,普及太阳能热水利用,积极推进被动式太阳能采暖。研究完善建筑光伏发电上网政策,加快微电网技术研发和工程示范,稳步推进太阳能光伏在建筑上的应用。同时,合理开发浅层地热能。

通知还表示,财政部、住建部要研究确定可再生能源建筑规模化应用适宜推广地区名单。开展可再生能源建筑应用地区示范,推动可再生能源建筑应用集中连片推广,到2015年末,新增可再生能源建筑应用面积25亿平方米,示范地区建筑可再生能源消费量占建筑能耗总量的比例达到10%以上。

纳入绩效考核 保障万亿绿色产业落地

为使绿色建筑行动落地,通知还给出了一系列保障措施,包括要将绿色建筑行动的目标任务科学分解到省级考核,纳入省级政府节能目标责任评价考核体系。

通知还提出加大政策激励。具体包括,研究完善财政支持政策,继续支持绿色建筑;对达到国家绿色建筑评价标准二星级及以上的建筑给予财政资金奖励;财政部、税务总局要研究制定税收方面的优惠政策,鼓励房地产开发商建设绿色建筑,引导消费者购买绿色住宅;改进和完善对绿色建筑的金融服务,金融机构可对购买绿色住宅的消费者在购房贷款利率上给予适当优惠;国土资源部门要研究制定促进绿色建筑发展在土地转让方面的政策,住房城乡建设部门要研究制定容积率奖励方面的政策,在土地招拍挂出让规划条件中,要明确绿色建筑的建设用地比例等。

此前,财政部相关负责人表示,中国发展绿色建筑将有效带动新型建材、新能源、节能服务等产业发展,有望撬动超过万亿元的绿色市场规模。中国建筑节能协会副会长王有为之也曾指出,目前中国带有绿色建筑评价标识的建筑总面积不足4000万平方米,未来发展绿色建筑空间巨大。